

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
MADERA, 8  
Apartado de Correos 981  
Director-Gerente  
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL CONSEJO DE MINISTROS APRUEBA POR UNANIMIDAD Y HACE PUBLICAS, PARA CONOCIMIENTO DEL MUNDO, UNAS DECLARACIONES DE SUPREMA IMPORTANCIA

España lucha por su independencia absoluta y será una República popular, asentada sobre principios democráticos y con la estructuración jurídica y social, resultante de un plebiscito que tendrá lugar tan pronto termine la guerra

Se garantizarán la propiedad legal y los derechos del trabajador y se concederá amplia amnistía a todos los españoles que quieran cooperar a la reconstrucción de España

ANIVERSARIO DE NUESTRA DISPUTADA INDEPENDENCIA

## La consigna del Primero de Mayo

El espectáculo que ofrecía Madrid durante la celebración del Primero de Mayo, añorándolo ahora, resulta todavía más deslumbrador. Llegaban las multitudes, con sus estandartes, bajo la hermosa del sol del cielo y del sol de la idea, y se arremolinaban al pie del monumento a Colón. Himnos de liberación repercutían como un trueno, medula de la manifestación, y eran como el eco del trabajo fecundo que celebraba su derecho al descanso en todos los países del Mundo. Vibración de un mismo sentimiento de fraternidad universal; convite de amor entre los obreros y amenaza constante sobre la ruin propaganda del despotismo capitalista. Por sentir en el aire vibrando esa fuerte amenaza de los trabajadores y sabría cierta y poderosa, los plutócratas escondían la cabeza y se resguardaban cobardes en sus antros, dejando circular, efusiva y ardiente, la manifestación del Primero de Mayo.

Desgraciadamente, por obra maldita de locos y traidores, Madrid no celebró ya el año anterior su hermosa Fiesta del Trabajo. Este año, más doloroso todavía, no la puede celebrar tampoco. Esta triste nación ha de seguir trabajando y combatiendo; no puede dejar de la mano ni el fusil ni las máquinas de producción. No podemos ahora descansar; tenemos una misión sagrada y sublime que cumplir: salvar la libertad del Mundo.

Nosotros tenemos, como un tesoro inapreciable, la convicción de nuestra victoria; tenemos en poder nuestro la hermosa esperanza. Y sabemos que así como no pudo vencer el magno Napoleón la entereza de la raza española hace ciento treinta años, fracasarán también en su criminal intento de ahora los ejércitos regulares de Italia y de Alemania.

Para vencer, y celebrar, como es de rigor, el año venidero esta luminosa y fraternal Fiesta del Trabajo, la consigna es la siguiente: Resistir. Resistencia en los frentes de batalla, clavados allí los hombres como los árboles y los peñascos; resistir en el esfuerzo agotador de las fábricas, como si fueran los obreros émbolos, coxas, tornillos, engranajes y ruedas metálicas; resistencia en los trabajos del campo. Resistir también en los puestos de mando; cada responsable de autoridad debe tener presente que su obligación es mayor y más alta que las obligaciones corrientes.

Esta consigna de resistencia producirá el resultado apetecido: ganar la guerra, que ya hemos dicho que significa también ganar la libertad y el derecho a la vida de todos los proletarios del Mundo.

### LAS CONVERSACIONES FRANCOINGLESAS

El resultado de las negociaciones ha sido favorablemente acogido por la opinión mundial

Reserva respecto al fondo del acuerdo sobre Checoslovaquia

Londres, 30.—Se observa una gran reserva respecto al fondo del acuerdo sobre Checoslovaquia, y se observa que los términos empleados en el comunicado oficial han sido cuidadosamente elegidos para conciliar lo que se refiere a la justicia y a la paz.

Van, pues, a realizarse esfuerzos mancomunados y paralelos para asegurar una solución pacífica y justa de los problemas de Europa central. En días próximos será informado Berlín de todo el valor que atribuye Londres a las afirmaciones dadas recientemente por las personalidades responsables del Reich respecto a la integridad territorial de Checoslovaquia. A la vez esta República será aconsejada para que conceda a las minorías alemanas una satisfacción compatible con el mantenimiento de la unidad y la soberanía nacional.

Los acuerdos de los Estados Mayores realzan el valor de la entente franco-británica, porque constituyen una saludable advertencia. La alianza francoinglesa se ha estrechado política, militar y económicamente. Una la Prensa de Londres

Londres, 30.—La Prensa londinense acoge con satisfacción el resultado de las conversaciones francoinglesas, e incluso ve con mayor optimismo el problema checo.

Londres, 30.—La Prensa londinense acoge con satisfacción el resultado de las conversaciones francoinglesas, e incluso ve con mayor optimismo el problema checo.

Londres, 30.—La Prensa londinense acoge con satisfacción el resultado de las conversaciones francoinglesas, e incluso ve con mayor optimismo el problema checo.

## La solemne declaración del Gobierno de la Unión Nacional

Integridad total de España, conservando sus zonas del Protectorado.—Libertad de conciencia y libre ejercicio de prácticas religiosas.—Reforma agraria en sentido humano, nacional y económico. El Ejército español estará libre de toda hegemonía política.—Apoyo de la política simbolizada en la Sociedad de Naciones.—Cometerá delito de traición a la patria quien no ahogue toda idea de venganza y represalia

Barcelona, 1 (dos madrugadas). En la Presidencia del Consejo de ministros se entregó a los periodistas la declaración aprobada en el Consejo de esta mañana, cuyo texto es el siguiente:

«El Gobierno de la Unión Nacional, que cuenta con la confianza de todos los partidos y organizaciones sindicales de la España leal, que ostenta la representación de cuantos ciudadanos españoles están sometidos a la legalidad constitucional, declara solemnemente, para conocimiento de sus compatriotas y noticia del Mundo, que sus fines de guerra son:

1.º Asegurar la independencia absoluta y la integridad total de España. Una España totalmente libre de toda injerencia extranjera, sea cual sea su carácter y origen; con su territorio peninsular e insular y sus posesiones intactas y a salvo de cualquier tentativa de desmembración, enajenación o hipoteca, conservando las zonas de Protectorado asignadas a España por los convenios internacionales, mientras estos convenios no sean modificados con su intervención y asentimiento. Consistente de los deberes anejos a su tradición y a su historia, España estrechará con los demás países los vínculos que imponen una común raíz del sentido de universalidad que siempre ha caracterizado a nuestro pueblo.

2.º Liberación de nuestro territorio de las fuerzas militares extranjeras que lo han invadido, así como de aquellos elementos que han acudido a España desde Julio de 1936 con el pretexto de una colaboración técnica, que intervienen o intentan dominar en provecho propio la vida jurídica y económica española.

3.º República popular, representada por un Estado vigoroso, que se asiente sobre principios de pura democracia, que ejerza su acción a través de un Gobierno dotado de la plena autoridad que confiera el voto ciudadano, emitido por sufragio universal y sea el símbolo de un Poder ejecutivo firme, dependiente en todo tiempo de las directrices y designios que marque el pueblo español.

4.º La estructuración jurídica y social de la República será obra de la voluntad nacional, libremente expresada mediante un plebiscito que tendrá lugar tan pronto termine la lucha, realizado con plenitud de garantías, sin restricciones ni limitaciones, y asegure a cuantos en él tomen parte contra toda posible represalia.

5.º Respeto de las libertades regionales, sin menoscabo de la unidad española; protección y fomento del desarrollo de la personalidad y particularidad de los distintos pueblos que integran España, como la imponen un derecho y un hecho histórico, que, lejos de significar una

disgregación de la nación, constituyen la mejor soldadura entre los elementos que la integran.

6.º El Estado español garantizará la plenitud de los derechos al ciudadano en la vida civil y social, la libertad de conciencia y asegurará el libre ejercicio de las creencias y prácticas religiosas.

7.º El Estado garantizará la propiedad legal y legítimamente adquirida, dentro de los límites que impongan el supremo interés nacional y la protección a los elementos productores. Sin merma de la iniciativa individual, impedirá la acumulación de riqueza que pueda conducir a la explotación del ciudadano y sojuzgue a la colectividad, desvirtuando la acción centralizadora del Estado en la vida económica y social. A este fin cuidará del desarrollo de la pequeña propiedad y garantizará el patrimonio familiar, y se estimularán todas las medidas que le lleven a un mejoramiento económico, moral y racial de las clases productoras. La propiedad y los intereses legítimos de los extranjeros que no hayan ayudado a la rebelión serán respetados, y se examinarán, con miras a la indemnización que corresponda, los perjuicios involuntariamente causados en el curso de la guerra. Para el estudio de esos daños, el Gobierno de la República creó ya la Comisión de Reclamaciones extranjeras.

8.º Profunda reforma agraria que liquide la vieja aristocrática propiedad semifeudal, que, al carecer de sentido humano, nacional y económico, ha sido siempre el mayor obstáculo para el desarrollo de las grandes posibilidades del país. Asiento de la nueva España sobre una amplia y sólida democracia campesina, dueña de la tierra que trabaja.

9.º El Estado garantizará los

derechos del trabajador a través de una legislación social avanzada, de acuerdo con las necesidades específicas de la vida y de la economía españolas.

10. Será preocupación primordial y básica del Estado el mejoramiento cultural, físico y moral de la raza.

11. El Ejército español, al servicio de la nación misma, estará libre de toda hegemonía, dependencia o partido y el pueblo ha de ver en él el instrumento seguro para la defensa de sus libertades y de su independencia.

12. El Estado español se reafirma en la doctrina constitucional de renuncia a la guerra como instrumento de política nacional. España, fiel a los pactos y tratados, apoyará la política simbolizada en la Sociedad de Naciones, que ha de presidir siempre sus normas. Ratifica y mantiene los derechos propios del Estado español y reclama como potencia mediterránea un puesto en el concierto de las naciones, dispuesta siempre a colaborar en el afianzamiento de la seguridad colectiva y de la defensa general del país. Para contribuir de una manera eficaz a esta política, España desarrollará e intensificará todas sus posibilidades de defensa.

13. Amplia amnistía para todos los españoles que quieran cooperar a la intensa labor de reconstrucción y engrandecimiento de España. Después de una lucha cruenta como la que ensangrienta nuestra tierra, en la que han resurgido las viejas virtudes de heroísmo y de idealidad de la raza, cometerá un delito de traición a los destinos de nuestra patria aquel que no reprima y ahogue toda idea de venganza y represalia en aras de una acción común de sacrificios y trabajo que en el porvenir de España estamos obligados a realizar todos sus hijos.

## El Consejo de ministros

SE APRUEBA EL DOCUMENTO QUE EL GOBIERNO DIRIGE AL PAIS

Barcelona, 30.—A las doce de la mañana, y bajo la presidencia del doctor Negrín, se reunió el Consejo de ministros, terminando la reunión a las dos y media de la tarde.

En su parte principal, el Consejo se ha dedicado a examinar un importantísimo documento que el jefe del Gobierno ha sometido al examen y consideración del Consejo de ministros. Dicho documento, que es una declaración de principios que hace el Gobierno sobre los fines que se propone en la guerra contra la invasión, ha sido aprobado con absoluta unanimidad por todos los miembros del Gobierno, en el que, como se sabe, están representadas todas las fuerzas sociales y políticas del país.

A las siete de la tarde el presidente hará entrega de este documento a los representantes de la Prensa.

Se han aprobado varios expedientes de crédito que afectan a los diferentes ministerios, especialmente al de Defensa.

El jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional ha sometido a la consideración del Consejo, y éste aprobado, el ascenso de numerosos jefes y oficiales de todas las armas por méritos contraídos en campaña. La relación de estos ascensos aparecerá mañana en la «Gaceta».

El ministro de Estado ha comunicado que el jefe del Gobierno cubano ha concedido el «placet» para la designación a la Embajada de La Habana del actual embajador en Méjico, Sr. Gordón Ordás.

## HORAS DE FIEBRE Y DE SINCERIDAD LUIS COMPANYS

«Decíamos ayer» que desfilaban por estas páginas de LA LIBERTAD aquellas resaltantes figuras españolas que no había quemado la hoguera revolucionaria. Seguimos, pues, el camino trazado. Nos enfrentamos hoy con la personalidad señera de Luis Companys.



Cuando las horas fraternas y armoniosas lleguen—mañanas primaverales—, el pueblo español volverá hacia Luis Companys su linterna de Diógenes, buscando los hombres que necesite.

Porque el pueblo sabe—instinto maravilloso de las masas—que los ciudadanos al estilo de Luis Companys son como columnas dóricas que han de sostener el edificio marmóreo de la grandeza social española. Porque el pueblo sabe que el ciudadano presidente de la Generalidad de Cataluña queda inclumbe y aislado desde antes, ahora y después del estallido revolucionario. Porque Luis Companys luchó como un titán en los amaneceres de sangre de las luchas obreras de Barcelona, y si no tiene una calle de Balmes como

Francisco Layret o un Montjuich como Francisco Ferrer, no fue por falta de ganas y de intención de los verdugos del pueblo.

También conoce a fondo el sentir español cómo soportó Luis Companys las gloriosas jornadas de Octubre, y sostuvo virilmente su responsabilidad de categoría principal frente a los Tribunales envilecidos, que condenaron a presidio a tal figura resaltante de la política catalana. Cómo después afrontó las horas espeluznantes de la rebelión militar en plena calle, logrando vencer y capturar al cabecilla Godeu y obligándole caballerosamente a que lanzase por radio la noticia escueta de su derrota y de su encarcelamiento. Y cómo ahora, escena solemne, culminante y final de la tragedia, Luis Companys se mantiene en pie, fuertemente clavado en el espíritu de Cataluña, avizorando con mirada de Argos los campos de batalla de Lérida y de Tortosa, donde los soldados leales resisten y destrozan las últimas ilusiones de los facciosos.

Tal hombre, si es una realidad consoladora presente, resulta también una esperanza hermosa del futuro. Al lado de las otras figuras controladas por el sentimiento popular, que aparecieron y aparecerán en estas páginas, colocamos esta primera personalidad catalana. Nadie se puede atrever ni a discutirla ni a contradecirla. LA LIBERTAD pronuncia su «Abrete, sésamo!» y surge en el fondo de la granítica cueva un conjunto de personajes.

Discípulo de Francisco Maciá, del hombre invulnerable de Cataluña; criado a la sombra gloriosa del «Avi», Luis Companys ya no es un polluelo de águila prometedor; es, en efecto, águila caudal verdadera.

### INFORMES OFICIALES

Los ataques del enemigo en el sector de Valdeocuenta y en la zona de Alfambra han sido rotundamente rechazados por nuestras fuerzas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—En el sector de Valdeocuenta fueron rotundamente rechazados intentos de infiltración enemigos desde nuestras posiciones de la Encubierta y Pico Navazo. Los rebeldes insistieron en sus ataques en la zona de Alfambra, siendo igualmente rechazados. En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

La aviación italiana bombardeó ayer dos veces las proximidades de Barcelona, causando cuarenta muertos en la población civil

AVIACION.—La aviación italiana, al servicio de los facciosos, realizó hoy dos agresiones contra Barcelona. En la primera, que tuvo lugar a las ocho cuarenta horas, siete Savoia, procedentes de Mallorca, lanzaron gran cantidad de bombas sobre zonas próximas a Barcelona. Alrededor de las once veinticinco tuvo lugar una nueva agresión, llevada a cabo por seis trimotores de las mismas marca y proceden-

oía, que arrojaron en los mismos lugares medio centenar de proyectiles. Aunque los daños materiales causados en las dos agresiones son de escasa importancia, ya que la mayor parte de las bombas cayeron al mar, hay que lamentar cerca de cuarenta muertos entre la población civil.

UN BANDO

El orden público en Madrid

Don José Gómez Osorio, gobernador civil de esta provincia, ha publicado el siguiente bando:

Hago saber: La lucha que, en defensa de su independencia y libertad, sostiene el pueblo español, atacado alevemente por los traidores sin honor y por las fuerzas extranjeras al servicio de la opresión y la tiranía, obliga a adoptar medidas de energía serena, con las que, sin titubeos ni vacilaciones, se consiga una retaguardia limpia, con moral vigorosa e incansable en la producción y en el trabajo.

Esta retaguardia sana y productiva, demandada actualmente por la imperiosa necesidad, ha de ser, forzosamente, la primordial ocupación de las autoridades civiles, y a este fin encaminó mis primeras actividades como gobernador civil, dispuesto a perseverar con todo el tesón y la energía que las circunstancias requieren hasta conseguirlo. Y desde este momento advierto, para que nadie pueda alegar ignorancia, que será inflexible en el mantenimiento de las órdenes, y que las puertas del Gobierno civil permanecerán cerradas para aquellos que intenten solicitar favor o benevolencia.

Espero que, por el elevado concepto de la responsabilidad que tienen, los organismos sindicales, los partidos políticos, la Prensa y el pueblo antifascista me aseguran una colaboración permanente, concreta y eficaz para conseguir este propósito, tan ardentemente deseado por el pueblo honrado y trabajador.

En su consecuencia, dispongo: Primero. El orden público será mantenido a toda costa, imponiéndose a los que, de cualquier forma o por cualquier procedimiento, produzcan perturbaciones las sanciones que procedan, sin contemplaciones de ningún género.

Se considerarán como elementos perturbadores: a) A cuantos vulneraren las disposiciones vigentes hagan objeto de especulación los precios de los artículos de comer, beber

y arder, alterando las tasas legales en cada caso establecidas.

b) A los comerciantes de artículos de uso, vestido y calzado que individual o colectivamente conviertan lo que debe ser honesta utilidad en negocio escandaloso a costa del consumidor.

c) A quienes, contraviniendo las disposiciones del Gobierno de la República sobre movilización, pretendan eludir sus deberes por cualquier forma o procedimiento.

d) A los que propagen falsas noticias con propósitos derrotistas.

e) A cuantos produzcan escándalos en la vía o establecimientos públicos.

Los que realicen hechos de los comprendidos en los apartados anteriores serán tratados como enemigos de la República y traidores a nuestra libertad e independencia patrias.

Segundo. Los espectáculos públicos (teatros y cines) comenzarán sus representaciones a la hora conveniente para que todos terminen, como máximo, a las nueve y media de la noche.

A la misma norma se someterán los círculos, cafés, bares o cualesquiera otros centros de reunión o esparcimiento, incluso las reuniones de organismos sindicales, Sociedades de la madre que sea o partidos políticos que, llegada la hora indicada de las nueve y media de la noche, suspendan sus deliberaciones para continuárselas al día o días siguientes.

Tercero. A partir de las once de la noche no podrán circular por la capital otras personas que las que ostenten cargos de autoridad o quienes por razón de su profesión realicen trabajos nocturnos, que justificarán exhibiendo el certificado de trabajo que acredite la función que desempeñan.

Cuando después de la hora indicada, casos de urgencia impongan a cualquier ciudadano la necesidad de salir a la calle, solicitará de la Comisaría de Vigilancia más próxima a su domicilio la autorización oportuna, que le será expedida previa justificación de aquella necesidad.

Madrid, 1 de Mayo de 1938.—José Gómez Osorio.

CAPITOL - MAÑANA - ESTRENO
MAGNOLIA
UNA JOYA MUSICAL INCOMPARABLE
UNA PELICULA DIGNA DE SU INTERPRETE
IRENE DUNNE
LA MEJOR ACTRIZ Y CANTANTE AMERICANA

ULTIMOS DIAS DE JUANITA EN MADRID - PARIS
NO DEJE DE VERLA

TIVOLI
LUNES 2
La última noche
(EN ESPAÑOL)
GRAN FILM SOVIETICO

CINEMA BILBAO
TERCERA SEMANA
Suzy
(EN ESPAÑOL)
Franchot Tone, Jean Harlow, Gary Grant y Lewis Stone

PALACIO DE LA MUSICA
Alegre y triunfadora
FRANCISCA GAAL
en CATALINA
pasa a su TERCERA SEMANA

esto, soldados, sois héroes de un momento cruel de la Historia. Vuestro corazón es ardiente; vuestros brazos, acero. ¡Salud, hermanos míos!

También os saludo a vosotros, trabajadores de la fábrica, del taller, obreros del campo, productores todos, que unis vuestro esfuerzo en progresiva exaltación del sacrificio, del deber, a los instrumentos factores de una victoria que el pueblo habrá forjado con carne de su alma.

A todos los altivos combatientes del progreso y de la paz del Mundo que luchan en el territorio de la República les envía el mensaje de su corazón el presidente de Cataluña, Luis Companys.

TESTIGOS DE CALIDAD
La Comisión obrera francesa en Barcelona

Barcelona, 30.—Se encuentra en esta capital la Delegación de los representantes de los trabajadores franceses que ha sido enviada con motivo de la fiesta del Primero de Mayo. Componen este grupo el diputado por París, representante del Partido Comunista, Adrián Magnin; el secretario de la Unión de Sindicatos de la región parisina, Eugenio Veneaff, y la compañera Hach, del Sindicato Mercantil de la Confederación General del Trabajo.

La Comisión acudió al local donde se hallaba reunido el Comité de Enlace de la U. G. T. y C. N. T., cambiándose discursos por parte de Mariano R. Vázquez y los delegados franceses Magnin y Veneaff.

Estos dijeron: «No hacemos este viaje únicamente como acto de presencia; venimos a algo más importante: para poder estudiar con los compañeros españoles qué es lo que nos exigen y en qué medida los trabajadores franceses podemos ayudarlos. Cambiaremos detenidamente impresiones con quienes para ello sean designados, a fin de establecer una relación de productos y materias primas que a España le faltan. También recogeremos las necesidades que de técnicos se precisen, y de todo ello el proletariado francés tendrá el máximo empeño en facilitarlos. No es esta una manifestación personal; es un acuerdo firme de las organizaciones.»

La celebración del Primero de Mayo
Todos los partidos y sindicales han publicado, con motivo de la fecha de hoy, 1.º de Mayo, sendos y vibrantes manifiestos exaltando la fiesta, que este año será de superación en el esfuerzo para colaborar el combatiente en la tarea de batir al enemigo común.

Los mismos partidos y organizaciones han preparado diversos actos conmemorativos. El Socorro Rojo Internacional realizará hoy, mañana y pasado una cuartada en las calles y lugares públicos, cuyos ingresos se dedicarán a nuestros combatientes.

El Frente Popular de Madrid extenderá también su acción a conmemorar la fecha del 2 de Mayo, fiesta de la Independencia, ya que de defender ésta se trata también en esta lucha contra los invasores.

AVENIDA
MAÑANA LUNES
entra en su segunda SEMANA TRIUNFAL
EL DESPERTAR DE UNA NACION
Maravillosa concepción de una patria grande soñada por un patriota excoelso

Una gran película METRO-GOLDWYN-MAYER interpretada por WALTER HUSTON, FRANCHOT TONE, KAREN MORLEY

Calatravas
MAÑANA LUNES
Noches de París
Comedia musical por GONCHITA MONTENEGRO

EL TEATRO
CHUECA.—LULINA, LUCIANO Y YO, DE JOSÉ LUIS GARRIDO Y MANUEL ZARAGOZA

A veces es justo y noble comenzar la crítica teatral por el final. El juguete cómico de los señores Garrido y Zaragoza fué recibido ayer con calurosos aplausos. Los autores de «Lulina, Luciano y yo» gozaron del honor del palco escénico repetidas veces al final de todos los actos. Aceptando la realidad del teatro cómico actual, y a falta de cosa mejor, elegimos sin vacilación alguna esta risa sencillamente provocada, sin más pretensiones intelectuales, y no aquella que embrutece y encanalla a fuerza de usar monstruosamente los equívocos del léxico.

currir a la grosería ni al «estropicio» artístico. La risa de ayer en el Chueca fué esa risa sana, inocentona e infantil que no deja en nuestro corazón ningún remordimiento. La interpretación, cuidadosísima. El primer actor y director, Paco Alarcón, condujo, con su habitual maestría, el inocente entramado, y fué aplaudidísimo en una escena-monólogo, que dijo con graciosa naturalidad. Eusebio González, con la brillante eficacia de siempre. Fernando Carmona, muy bien. Rosa Luisa Gorostegui, desenvuelta y acertadísima. Adela González—gran cómica—fué la perfección, y Anita Diaz Plana—fina escuela de actriz—, la verdad misma.

Nosotros seguimos prefiriendo en el teatro cómico lo humano a lo intelectual; pero, a falta de ello, las comedias de enredo las recibimos—cuando no ofenden la gramática ni la dignidad—con un comprensivo gesto cordial. JOSE OJEDA

La conversaciones francoitalianas
Roma, 30.—El ministro de Negocios extranjeros, conde Ciano, y el encargado de Negocios de Francia en Roma han celebrado hoy una larga conferencia que ha durado más de una hora.

Se mantiene en la más rigurosa reserva lo tratado en esa entrevista; pero se cree que la conferencia es el preludio de las discusiones francoitalianas para la conclusión de un acuerdo entre los dos países.

Roosevelt proyecta importantes refuerzos en la marina de guerra
Washington, 30.—El presidente Roosevelt ha dirigido una carta a la Cámara de Representantes pidiendo la votación de un crédito naval suplementario de dólares 25.997.000, con cargo al año 1938. De la indicada suma, cinco millones de dólares se destinarán a la construcción de dos nuevos acorazados, que reemplazarán a dos de los antiguos. El número de acorazados en construcción se eleva a seis.

Las nuevas unidades no se ajustan a las limitaciones acordadas
Washington, 30.—El presidente Roosevelt ha enviado al Parlamento para su aprobación el proyecto de construcción de dos nuevos grandes buques de guerra. Las características de estos buques no se sujetan a los límites internacionales acordados para los acorazados.

Espectáculos para hoy
TEATROS
(Intervenidos por el Estado)
ASCASO.—5 y 7, Malvaloca (de los hermanos Quintero).
BARRAL.—4,30 y 7, Se rifa un hombre (gran éxito cómico).
CALDERON.—3,45 y 6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Juanelo, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinista, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Jhonson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

COMEDIA.—4,30 y 6,45, ¡Cuidado con la Pacal (el éxito cómico de la temporada).
CHUECA.—4,15 y 6,45, San Juan... ¡eres el más grandel (de Garrido y Zaragoza).
ESLAVA.—4,15 y 6,30, ¡Hijas de mi vida! (Laura Pinillos, Rafael Arcos).
ESPAÑOL.—4,30 y 6,45, Juan José (reposición).
FUENGARRAL.—4,30, La moza de campanillas.—7, La chula de Pontevedra (gran éxito).
GARCIA LORCA (antes Popular).—4 y 6,30, ¡Que me la traigan! (Supervetette, Isabelita Nájera).

IDEAL.—4, El santo de la Isidra y La corte de Faraón.—6,45, La corte de Farón y El método Gorriz. (El mejor cartel de Madrid).
JOAQUIN DICENTA.—4,45 y 7, ¡Ole con ole! (Supervetette, Amparito Sara).
LARA.—4 y 6,30, Un tío con tragedias (enorme éxito cómico).
LATINA.—4,30 y 7, Consuelo la Triana (Mario Gabarrón, Carmela Lafuente, Chavales Madrileños).
LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—4,30 y 7, ¡Qué más da! (éxito extraordinario; protagonista, Tarsilla Criado).
MARAVILLAS.—4,45 y 6,45, La niña de la mancha (gran éxito). (Supervetette, Conchita Rey).
MARTIN.—4,30 y 7, ¡Las hay... frivolitas! (la revista de las mujeres maravillosas). (Supervetette, Anita Flores).

PARDINAS.—5 y 7,15, El mesón del Pato Rojo (éxito clamoroso del más fastuoso espectáculo que se ha presentado jamás; gran interpretación; triunfo del formidable ballet).
PAVON.—4,30 y 7, Tristes herencias (de García Iniesta; una comedia de gran interés y emoción; últimas representaciones).
PROGRESO.—4,45 y 7, La madre (de Máximo Gorki; creación de Ana Adamuz; clamoroso éxito).
VARIADADES (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa formidable, cinco estrellas, Florida Aparicio, Angelines García, Rollands, Pilarín Gurumeta, Rosita Durán, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita y Pagán, La Yankee, Nifía de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Camasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita Jerez. Veinte atracciones. Orquesta Madrid.

Disposiciones oficiales
Se nombra comandante militar de Cataluña al general Riquelme
El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica la siguiente disposición: Designando al general de división D. José Riquelme y López Ba, comandante militar de Cataluña, y dejando a las órdenes del subsecretario del Ejército de tierra el que ocupaba el mencionado cargo, coronel de Infantería D. José de Gibelondo y Mendosona.

Banco Central
ALCALA, 51. MADRID
157 sucursales en España
Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden
CAJA DE AHORROS
Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100

Gráfico de la Juventud, España at. día.
ASTUR.—5,30 y 7,30, Mata Hart (por Greta Garbo).
AVENIDA.—5,30 y 7,30, El despertar de una nación (por Walter Huston y Franchot Tone).
BARCELONA.—5,30 y 7,30, Adán sin Eva (en español; por Myrna Loy y Robert Montgomery; segunda semana).
BELLAS ARTES.—De 11,30 a 5, continúa; especiales, 5 y 7,30, Sor Angélica (por Lina Yegros).
BENAVENTE.—5,30 y 7,30, La vida futura (la guerra en el año 2000).
BILBAO.—5,15 y 7,30, Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone; segunda semana).
CALATRAVAS.—De 11 a 4,30 y 5,30 y 7,30, Deseo (en español; por Marlene Dietrich y Gary Cooper).
GALLAO.—A las 4,30 y 7, programa doble, Gangsters del aire (policíaca) y Los crímenes del museo (en colores naturales).
CAPITOL.—3,30 y 6,30, El gran Ziegfeld (maravilloso espectáculo cinematográfico, dialogado en español e interpretado por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan).
CARRERAS.—5,30 y 7,30, secciones numeradas, La última noche (magnífico film soviético; en español).
CHAMBERI.—5,30 y 7,30, Las nuevas aventuras de Tarzán y Haciendo de las suyas (Laurel, Hardy).
DORE.—5,30 y 7,30, La reina mora (española; por Pedro Terol y María Arias).
DOS DE MAYO.—5 y 7,30, Madre querida y Donador de almas (caballista).
DURRUTI.—4,30 y 7, Su señoría se divierte (aventuras de un obispo metido a detective). Varietés, por Anita Valle, Teresita Díaz, Ruiseñor Navarro, Carmen López, Julieta Oliver.

ELCANO.—5 y 7,30, Código secreto (por William Powell). Varietés, por Esther de Guevara, Agustín García, Mari Malén, Maruja del Mar, Marina Rubí, Trío Llopis.
FIGARO.—5 y 7,30, El hombre que sabía demasiado (por Peter Lorre) y Polítiqueras (Laurel, Hardy).
FLOR.—5,30 y 7,30, Rebelde (por Shirley Temple) y España por Europa (documental antifascista).
GENOVA.—5,30 y 7,30, Las cinco advertencias de Satanás (español; por Pastora Peña).
GONG.—De 11,30 a 9,30, Es el amor (magnífica revista).
GOYA.—5,30 y 7,30, Quiéreme siempre (magnífica opereta; por Grace Moore).
HOLLYWOOD.—4,30 y 7, El asesinato en la terraza (en español; por William Powell). Varietés, por Carmen Iberia, Angel Durán, Antonio Molina, Marivi Chacón, Charito España, Corallillo de Granada, Lolita Granados.

MADRID-PARIS.—De 11 a 4,30 y 5 y 7, Juanita (comedia musical; por la Orquesta Rodes).
METROPOLITANO.—5 y 7,30, El rey del bataclán (por Warner Baxter).
MONUMENTAL.—5 y 7, Joaquín Murieta (en español; Warner Baxter; segunda semana).
OLIMPIA.—5 y 7,30, La última avanzada (por Gary Grant).
PADILLA.—5,30 y 7,30, La reina mora (española; por Pedro Terol y María Arias).
PALACIO DE LA MUSICA.—5,30 y 7,30, Catalina (por Francisca Gaal; en español; segunda semana).
PANORAMA.—De 11,30 a 9,30, En busca de una canción (por Ricardo Núñez). Varietés, por Carmen Córdoba, Julieta Blanco, María Angeles, Victoria Madrid.

PLEYEL.—5,30 y 7,30, La novia que vuelve (Claudette Colbert, Fred Mac Murray; en español).
PRENSA.—5,30 y 7,30, La novia del gangster (Ginger Rogers) y En busca del reo (caballista).
PROYECCIONES.—5 y 7,30, El doble crimen de la Universidad (en español; sensacional). Varietés, por Aurortia Brizard, Estrella Macarena, Nelly, Hermanas Nerinas, Sepepe.
RIALTO.—5 y 7, El billete premiado (por Leo Carrillo y Louise Fazenda; una locura de comedia llevada a la pantalla). Varietés, por Any Helma, Consuelito Zamora, Los Peters, Rosa de Andalucía, Paco el Americano con Manolo el de Badajoz (tercera semana).

ROYALTY.—5,30 y 7,30, Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur).
SALAMANCA.—5,30 y 7,30, Nuestro culpable (por Ricardo Núñez y Charito Leónis; segunda semana) y En cada puerto un terror (Laurel, Hardy).
TETUAN.—4,30 y 6,30, ¡Centinela, alerta! (Angelillo).
TIVOLI.—5,30 y 7,30, El asesino invisible (por Walter Abel; en español).

Imprenta de LA LIBERTAD
Madera, 8
El refresco que hizo gol en plena Puerta del Sol fué el Zumol.
Quien lo prueba se reengancha. ¡Basta decir que en la Mancha está bajando el alcohol desde que vino el Zumol!
SOLO EN BARFLOR

RELOJES de pulsera y bolsillo
PAGAMOS BIEN, AUNQUE ESTEN ESTROPEADOS, PARA APROVECHAMIENTO DE FURNITURA
AYALA, 11, RELOJERIA

EL PILAR. ZAPATERIA. TORRIJOS, 29
Calzado de niño, señora y caballero. Precios económicos

EL PRIMERO DE MAYO EN MOSCU

El delegado Edmundo Domínguez, portavoz de España, declara la inquebrantable decisión de combatir hasta alejar el peligro esclavizador del fascismo

Numerosas Delegaciones acuden a Moscú
Moscú, 30.—Ayer llegaron a esta capital las Delegaciones españolas, inglesa, noruega y australiana, que vienen a asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Acudieron a la estación a esperar representaciones del Consejo central de los Sindicatos de la U. R. S. S. y de los Comités centrales de los Sindicatos, así como Delegaciones obreras. En el mitin que se celebró en la estación hizo uso de la palabra, en nombre de los obreros de Moscú, la camarada Dmitrieva, quien manifestó el inmenso interés con que todo el pueblo soviético sigue la heroica lucha de los pueblos español y chino, expresando su convencimiento de la victoria de las fuerzas revolucionarias de España y China sobre el fascismo y el imperialismo.

En agradecimiento a las manifestaciones de cariño y de cordialidad que recibían, el delegado español, Edmundo Domínguez, declaró que habían venido a la U. R. S. S. a aprender a vencer al enemigo. «Estamos dispuestos a morir libres—dijo—antes que vivir esclavos», terminando con una salutación al camarada Stalin.

También se encuentran en Moscú las Delegaciones obreras de Francia y Checoslovaquia. Por la noche, los delegados asistieron a las reuniones que hubo en diferentes barrios de la capital.

Entusiasmo popular y grandes actos culturales
Moscú, 30.—En toda la U. R. S. S. se están finalizando los preparativos para las fiestas del día 1 de Mayo, reinando extraordinario entusiasmo. Las calles y plazas se hallan engalanadas con banderas y colgaduras, así como fotografías de Stalin y de los dirigentes del partido y del Gobierno.

En varias poblaciones el día 1 de Mayo se inaugurarán círculos, jardines de infancia, casas-cuna, hospitales y parques de cultura y reposo. El movimiento stalinista piensa señalar dicha fiesta con nuevos «records» de rendimiento de trabajo y se han finalizado antes de la fecha prevista los planes de producción en diversas fábricas e industrias.

El manifiesto de la U. R. S. S. exige libertad de enviar armas a España y a China

Moscú, 30.—En el manifiesto hecho público con motivo de la fiesta internacional del Primero de Mayo se habla de las guerras de China y España. De ellas se culpa «a los reaccionarios y a los conservadores ingleses». A ambos considera responsables de haber llegado a un acuerdo «con el fascismo italiano para ahogar a la República española».

El manifiesto exige la inmediata supresión de las trabas y prohibiciones de enviar armas a España y a China.

El Papa no quiere ver a Hitler

Ciudad del Vaticano, 30.—El Papa ha salido hoy de Roma con dirección a Catted Gandolfo, donde se propone residir una larga temporada. Naturalmente que ha elegido para salir de Roma la víspera de la anunciada llegada a esta capital del canciller Hitler.

Saludo del presidente de la Generalidad a los combatientes

Barcelona, 30.—El presidente de la Generalidad, D. Luis Companys, ha transmitido a los combatientes el siguiente saludo con motivo del Primero de Mayo: «En la jornada conmemorativa de la Fiesta del Trabajo, el presidente de la Generalidad de Cataluña envía a los soldados catalanes de todos los frentes su salutación emocionada y la gratitud de nuestro pueblo. Con los mismos sentimientos, el presidente se dirige a todos los demás combatientes del Ejército de la República. Después de dos años de lucha contra la traición de dentro y contra los Ejércitos poderosos de naciones extranjeras, el Mundo se asombra de vuestra resistencia que abre el camino de la reconquista del territorio, de la independencia y libertad del patrimonio, de los derechos; de la República democrática española. Defendéis los intereses de la civilización, de la dignidad y de la emancipación humanas; los derechos de los trabajadores, la libertad y la paz. Por